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KACIK ZADAN

Probna matura z OPERONEM
i, Gazetg Wyborcza”
Ostroznie!

Zofia Gotqb-Meyer

»(azeta Wyborcza” wspolnie z Oficyna Wydawnicza OPERON podjety pigkna
akcje pomocy uczniom w przygotowaniu do matury. Byloby dobrze, gdyby
zadania byly poprawne, a niestety nie sa.

Oto Zadanie 14. Satelita (poziom podstawowy)
Z Ziemi wystano w kierunku Ksigzyca statek kosmiczny, ktéry dostar-
czyl na orbit¢ okotoksigzycowa satelite, ktory rozpoczat badanie po-
wierzchni Ksigzyca. Satelita okrazyt Ksigzyc po orbicie odleglej od jego
powierzchni o 32 km.
Masa Ksi¢zyca: 7,37 - 10% kg, promien: 1738 km, G = 6,67 - I
N-m?
kg?
1. Oblicz warto$¢ predkosci liniowe;j, z jaka satelita okraza Ksigzyc.
2. Jaka prace trzeba wykonaé, aby przenie$¢ satelite znajdujacego si¢
w odlegtosci 32 km od powierzchni Ksi¢zyca na odleglos¢ 52 km od
jego powierzchni? Satelita ma masg roéwna 100 kg.

Za wzorcowe rozwiazanie punktu 2 autorzy podaja:
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Komentarz: Otéz powyisze rozwigzanie jest bledne!!! W temacie zadania
jest mowa (domyslnie) o przeniesieniu satelity z orbity blizszej na dalsza. Cy-
towane rozwiazanie jest poprawne, gdy dotyczy przypadku przeniesienia ciata
z jakiego$ punktu (np. w odleglosci d;) do innego punktu w odleglosci d,.
W tym wypadku rzeczywiscie praca jest rdéznica energii potencjalnej. Takie
przeniesienie nie zapewnia stabilnosci orbity. Satelita bedzie miat zbyt duza
energi¢ kinetyczna. W naszym przypadku praca, ktora trzeba wykonac jest row-
na przyrostowi energii calkowitej, a nie przyrostowi energii potencjalnej sateli-
ty jak to zrobiono w rozwiazaniu. Nalezy wyprowadzi¢ wzor na catkowita
energi¢ satelity o masie m na orbicie okotoksi¢zycowej o promieniu 7
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Zadanie 3. Predkos¢ podswietlna (poziom rozszerzony)

Wyobrazmy sobie, ze zdotalisémy rozpedzi¢ pewne cialo o masie 5 kg do
predkosci 0,8 predkosci §wiatta. Nastgpnie ciato to poruszaloby sig z taka
predkoscia przez jeden rok.

1. Oblicz, jaka bytaby masa tego ciala, gdyby poruszato si¢ ono ze stala
szybkoscia 0,8 c.

2. Jaki czas uptynat na Ziemi w czasie ruchu tego ciata?

3. Jaka droge przebedzie to ciato, poruszajac si¢ z podana szybkos$cia
w czasie mierzonym we wiasnym uktadzie odniesienia i w ukladzie,
wzgledem ktorego sig porusza? Skomentuj krotko uzyskane wyniki.

4. Jezeli masa poruszajacego si¢ ciala jest 2 razy wigksza od jego masy
spoczynkowej, oblicz energi¢ caltkowita i kinetyczna tego ciata w ru-
chu.

Autorzy za poprawne podaja odpowiedzi:

mg

ad. 1. m :—2:8,33 kg
=(2)
c
ad. 2. At= AP =1,67 roku,

i

gdzie At' — czas uplywajacy w ukladzie wlasnym poruszajacego sig cia-
fa.

ad. 3. s'=0,8¢c-At'=0,8 roku $wietnego lub s'=7,6-10"° m
s'=0,8¢ - At =1,34 roku $wietnego lub s =12,7-10"° m
Droga réwna 1,34 roku $wietnego dla poruszajacego si¢ ciala w ukladzie

wzglednym bedzie taka sama jak droga réwna 0,8 roku s$wietlnego
w uktadzie wlasnym.
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ad. 4. E = mc* =2 myc®

E=9-10")J
E;{=E7E0=2mgczfmocz=moc2
E;=4,5-10"]

Komentarz: Zadanie czyni zamgt w rozumieniu szczegoélnej teorii wzgledno-
$ci. Jest niepoprawne.

3.1. Juz od dawna mas¢ uwaza si¢ za niezmiennik!

3.2. Ten punkt to pytanie typu: ,,Po wodzie ptywa, kaczka si¢ nazywa. Co to
jest?” Jesli my rozpedzilismy ciato do 0,8 ¢, to w ukladzie zwiazanym
z Ziemig ciato to porusza si¢ z taka szybkos$cia i na Ziemi uptynat 1 rok.

3.3. W uktadzie zwiazanym z Ziemia ciato to przebywa droge
As=v-At=0,8 ¢ 1 rok = 0,8 lat $wietlnych
lub As=0,8-3-10 kTm -3,15-10"5=7,56 - 10" km

We wilasnym uktadzie odniesienia cialo zawsze spoczywa! Przebyta przez
nie droga w tym uktadzie jest rbwna zeru!

Zalecamy ostrozno$¢ w korzystaniu z zadan OPERONu. Tematy zadan powin-
ny by¢ sformutowane w sposob jednoznaczny. Fizyka ma uczy¢ precyzyjnego
wyrazania sie.
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